UBUNGSBIATT 1

Aufgabe 1 (AGS 14.1

| MITTWICH

*)

Gegeben sei folgendes C,-Programm Mazx:
=] =] 0 =]

1 #include <stdio.h> 7 if (a > b)
2 8 max = a;
3 int main() { 9 else max = b;
4 int a, b, max: 10 printf ("%d", max); ’t
5 scanf ("%i", &a); ! 11 return O;
6 scanf ("%i", &b); 12 }
(a) Berechnen Sie schrittweise das baumstrukturierte Programm bMaz, = trans(Maz) mit
Hilfe der in der Vorlesung angegebenen Ubersetzungsfunktionen. Dokumentieren Sie dabei

jeden rekursiven Funktionsaufruf.

frans( Mox )

= tvans ([ #®inclode <dldiohy  intwain O 3. vetom 0y ¥ )
= L\ock’(m.ns( 3 int a,b, mox ) e j1etoTn \')';_} )
dleel ;:*St%
- 3\8&3‘\'1‘@5 ( sconf (" i, ®a) 3 ) Pﬂnl’?[”%d",mx);
Upd.o.}e(. ot o b, mar , Yaby ),
T )
= s’rseo"hmns ( scanf (..., %a)y .y Pu‘n&?(..., wnox ),
taby = Yabg I o/ (vor,4), b /(var,2), wmax /[vavd) ],
1)
< Sttrans [ sconf (... &), tab,, 1.1)
sttrans [ 3Canf( ... 3 6), tobs, 1.2)

J

sthrans ( if (a?b) mox =ay else max=b; , taky, )
sttrans ( F'cin\'-? (e max) . tabe, 1.4)
= READ 1
READ 7|
Beo\&xp\'mhs[ arb, tab,)
Juc A5
stirans ( max =a , tob«, 2)
NP 133,

A sttvans( max =k, Yol , 4)
31 WRITE 3

= READ 1, INC 4.3 1311 LoAD 2,
READ 2 LOAD 1; JToRE 3;
LoAD 4 SToRE 3 1233 WR\TE 3
LoAD 2; NP 133

6T,



(b) Wandeln Sie bMaz, in ein Programm Mazx, mit linearisierten Adressen um und berechnen

Sie P[Maz,]|(5 : 7). Dokumentieren Sie den Zustand der AM,, nach jedem Ausgefiihrten

Befehl.

READ 1, Inc 3 LOAD 2

READ 2, LOAD 1; STORE 3

LoAD 4 STORE 3, © WR\TE 3,

LOAD 2, ny )

6T,

BT DR RS lnF oout

(1, e, L1, xR € )
(2, g, L1/57, , € )
(3, e, L4/5, 2177, e 2 )
(o, 5, Lus, 21%], e ¢ )
(s, 115, L5, 211 ], e € )
(6. 5>%° 0, [15, 1% ], e, e )
( 10, e, Lus., 212 1, £, & )
(4, 1, (15, 217 ], g, 3 )
(12, £, s, 211, 317 ], £, € D)
(1, E, Lus, 11 31+ ], e, )
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Aufgabe 2 (AGS 14.14)
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(a) Gegebe

n sei folgendes Cy-Programm.

1 #include <stdio.h>

2

3 int main() {

4 int x1, x2;

5] scanf ("%i", &x1);
6 scanf ("%4i", &x2);
7 while (x1 > 0){

8 x1 = x2 - x1;

9 if (x2 > x1)

10 x2 = x2 / 2;

11 }

12 printf("%d", x1); 1
13 return 0;

14 %

Ubersetzen Sie das Programm mittels trans in AMy-Code mit linearen Adressen. Geben

Sie nur das Endergebnis der Ubersetzung (keine Zwischenschritte) an!

WHILE - Schleifen:

READ 1 ;
READ L
LoAD 1;
L\T D, Lohﬂt-'Btdkﬁuﬁ
GT 3 )
ac
LOAD 2;
LOAD 4, X1 = x2-x1;
SUB
SToRE 4
LOAD 1;
LOAD 1, if - B?.d'mauna
GV,
ane 19
LOAD 2;
LT 25 YL = x2/2;

dHP

DIV,
STHRE 2

S

WRITE 1.}

alse 2

+YU&

Run@?

Jrp



(b) Gegeben sei der folgende Ausschnitt aus einem AM,-Programm.

3: LOAD 2; 6: JMC 14; 9: LIT 2; 12: STORE 2;

4: LIT 5; 7: LOAD 1; 10: MUL; 13: JMP 3;

5: LT; 8: LOAD 2; 11: ADD; 14: WRITE 1;

Erstellen Sie ein Ablaufsprotokoll fiir dieses Programmfragment, bis die AM,, terminiert.

Die Startkonfiguration ist (7,¢, [1/3,2/1],¢,¢).
B2 DR BS lrp Dut
(3, e, L)z, 21l | e, e )
(s, 3, vz, 2117, €, £ )
€3, 1:3, i3, 2117, e, e )
(10, 7:43 (413, 2117, €, g )
(11, 122 2:13, 1413, 211 1, €, E )
(A2, 349 5. (113, 211 ), £, &)
(13, e, [ 113, 215 1, €. s )
(3, g, L3, 215 ], e, e )
(u 5, L1y, 21587, € £ )
(s 5:5%, (113, 115 7, e, & )
(s, 5<52 D, L4173, 2151, &, g )
(i, e, [1/3, 2157, e, e )
(13, €, Li/3, 197, S, e )



